

《2019中國城市營商環境報告》發布 助力中國經濟高質量發展

北上深營商環境居前三甲

香港文匯報訊 據央視財經報道，昨日，《2019中國城市營商環境報告》（以下簡稱《報告》）正式發布。北京、上海、深圳、廣州、重慶、南京、杭州、成都、天津和寧波，在綜合評價排名中位列前十。「一線城市」北京、上海、深圳、廣州無論在基礎設施、人力資源、金融服務等「硬指標」領域，還是在政務環境、普惠創新等「軟實力」領域，都表現出明顯優勢。

《報告》評價位列綜合排名第一的北京時，指出其營商環境法治化建設進入新階段。2019年，北京持續深入實施優化營商環境三年行動計劃298項政策清單。在企業開辦、企業註銷、社會保險業務經辦、不動產登記等領域持續發力，優化完善「e窗通」網上企業開辦平台。努力在各領域實現「一網通辦」，提高各領域的服務水平，打造「六個統一」的智慧型政務服務體系。

上海達到國際先進水平

《報告》評價位列綜合排名第二的上海時，指出其對標國際營商環境建設指標體系7個方面具體細化。2019年，上海對標國際營商環境建設指標體系，在開辦企業、施工許可辦理、獲得電力、財產登記、跨境貿易、納稅、獲得信貸等7個方面做了具體細化，明確了各個方面的量化指標。相關領域的短板弱項明顯改善，部分領域營商環境指標達到國際公認標準的先進水平。

《報告》評價位列綜合排名第三的深圳時，指出其制定出台「營商環境20條」，主動發揮改革先行區示範作用。2019年，深圳把建設國際一流營商環境改革創新實驗區作為首要目標，從貿易投資環境、產業發展環境、人才發展環境、政務環境、綠色發展環境和法治環境等6個方面，主動發揮改革先行區示範作用，制定出台「營

商環境20條」，推出了20大改革舉措、125條政策，市場開放度、政府採購、知識產權保護等方面服務水平大幅提升。

《報告》評價位列綜合排名第四的廣州時，指出其各項改革紅利持續釋放，致力打造全球企業投資首選地。廣州致力打造全球企業投資首選地和最佳發展地，通過多次出台營商環境改革措施和方案，推動營商環境出新出彩。以企業需求為導向，從稅務、用電、建設等全方位進行優化，改革力度和創新性在全國領先。隨着各項改革舉措的落地實施，各項改革紅利的持續釋放，廣州營商環境不斷優化提升，穩居世界一線城市之列。

評價體系對標世行標準

據介紹，《報告》在對標世界銀行營商環境評價體系標準、參照國際同行的評價指標，同時兼顧中國特色的原則上，重點圍繞與市場主體密切相關的指標維度構建起中國城市營商環境的評價體系。報告中的綜合評價排名對象為4個直轄市、27個省會城市和自治區首府，以及5個計劃單列市。報告在原有的評價範圍之上，首次增加了對經濟總量位居前100名活躍城市的評價。按照「要素+環境」的理論框架，設計了由五個維度構成的評價體系，包括基礎設施、人力資源、金融服務、政務環境、普惠創新。報告也同時發布了五個維度的分項排名，覆蓋了制度、市場、資源、技



《2019中國城市營商環境報告》發布，北京、上海、深圳、廣州、重慶、南京、杭州、成都、天津和寧波，在綜合評價排名中位列前十。圖為外商在廣州市南沙區政務中心的涉外綜合服務平台處諮詢。 資料圖片

術、人才、資金等影響企業經營發展的關鍵環節，全方位評價了各城市營商環境狀態水平。

《報告》亦反映出各城市在推動營商環境持續優化實踐中的特點：一是通過全面優化營商環境推動各地高質量發展，核心城市在此過程中發揮着引領作用；二是優化營商環境工作從中心城市向周邊城市遞延延展；三是軟環境改善對優化營商環境作用凸顯。

據了解，《報告》由中央廣播電視總台編撰，是第一份由國家主流媒體發布的第三方營商環境權威報告，今年為第二次發布。《報告》的發布，是對中國營造國際一流營商環境進程的評價、引領和推動，進一步促進各地營商環境優化，助力中國經濟高質量發展。

綜合排名前十城市及評價

1. 北京：營商環境法治化建設進入新階段
2. 上海：對標國際營商環境建設指標體系7個方面具體細化
3. 深圳：制定出台「營商環境20條」，主動發揮改革先行區示範作用
4. 廣州：各項改革紅利持續釋放，致力打造全球企業投資首選地
5. 重慶：外商直接投資連續四年保持中西部第一
6. 南京：着力創建營商環境的「南京品牌」
7. 杭州：創新活力之城互聯網之都
8. 成都：構建企業全生命周期服務體系
9. 天津：不斷深化「一制三化」審批制度改革
10. 寧波：爭創世界一流口岸海內外客商「投資高地」

資料來源：央視財經

「智能製造科技產業園」東莞啟動

香港文匯報訊（記者 方俊明 東莞報導）隨着廣深港澳科創走廊建設，大灣區創新要素跨城布局進入「快車道」。香港文匯報記者近日走訪該科創走廊發現，眾多科技產業園區的跨城聯動正激發出新力量，福田粵港澳青年創新創業工場在深港科技合作促進會等推動下，已成功孵化23個創業項目。而由深圳婁山關產業投資管理集團承接運營的22萬平方米「智能製造科技產業園」在東莞望牛墩全面啟動，已投入超1億元人民幣，成為當地融入科創走廊的重要項目承載平台，已吸引智能環保裝備研發、無人機等科技企業入駐。

創新創業平台以來，已有360多個港澳青年創業團隊落戶，就業人員接近4,000人。

「伴隨廣深港澳科創走廊建設的提速，大灣區科創產業鏈的深層聯動正成為新的趨勢。港澳地區擁有高校、科研、國際化等方面的優勢，廣州則有發達的外貿及電子信息產業，深圳擁有完善的科創產業鏈條，東莞等地沉澱着雄厚的製造業基礎。」東莞市望牛墩鎮政府有關負責人稱，將深度參與廣深港澳科創走廊建設，新啟動的「智能製造科技產業園」涵蓋金沙、芙蓉二大產業園區，形成「一翼雙園」的產業發展布局。



新啟動的東莞「智能製造科技產業園」涵蓋金沙、芙蓉二大產業園區，形成「一翼雙園」的產業發展布局。圖為芙蓉產業園區。

香港文匯報記者方俊明 攝

參與廣深港澳科創走廊

「在廣深港澳科創走廊的建設中，最重要的是創新要素的流動；通過創新機制的引導，吸引世界各地的人才來到大灣區。」香港應用科技研究院署理總監雷志斌表示。據不完全統計，自廣州南沙、深圳前海、珠海橫琴三地設立港澳青年

打造高端製造產業中心

據介紹，地處廣深港澳科創走廊的東莞「智能製造科技產業園」總建築面積達22萬平方米，定位打造高端製造產業中心，集中試研發、總部辦公、創新科技展廳、高端生產體驗等於一體，重點打造高端電子信息、智能裝備、大數據為主的

產業。

目前已進駐中鴻捷環保科技、天太無人機等知名企業，入駐面積超過50%，將打造智能化環保裝備

研發、無人機等智能製造和數據應用中心。接下來將引進一批高端裝備製造、新材料、新能源等戰略性新興產業項目落地。

台應盡快取消對陸生歧視性措施

香港文匯報訊 據新華社報道，國台辦發言人朱鳳蓮昨日應詢指出，民進黨當局應正視陸生和兩岸婚家庭的合理需求，尊重他們希望返台就學、實現家庭團聚的正當要求，盡快取消歧視性措施。有記者問：日前，台有關方面公布首批開放的境外生返台名單中未包括在台灣就讀的陸生，並繼續禁止陸配子女返台，對此有何評論？朱鳳蓮作上述回應。

朱鳳蓮表示，關於在台灣就讀的陸生返校和兩岸婚家庭子女返台問題，我們多次強調，他們的權益應當得到尊重和維護。從疫情發生到現在，民進黨當局一直針對從大陸返台的部分台胞、在台就讀陸生和兩岸婚家庭子女刻意採取歧視性措施，嚴重損害了他們的正當權益。這種背離人道立場的政治操弄，已經受到島內公正輿論和社會各界人士的抨擊。

台上班族評當局搶救就業不及格

香港文匯報訊 據新華社報道，台灣當局貨幣政策主管部門昨日舉行第二季度理監事會議，將2020年台灣經濟增長率預測值下修至1.52%。該部門今年第一季預測台灣今年經濟增長率為1.92%。台當局統計部門此前預測今年經濟增長率為1.67%。

新冠肺炎疫情給台灣經濟和就業帶來衝擊。針對勞工就業困境，台當局於疫情爆發以來提出了「安心就業計劃」「青年就業獎勵計劃」等搶救就業措施。但有調查顯示，台灣上班族平均只給出51分不及格的分數，主要缺點包括條件太嚴格申請困難、釋出職缺太少以及補助



調查顯示，台灣上班族不滿台灣當局於疫情爆發以來提出的「青年就業獎勵計劃」等搶救就業措施，給出51分不及格的分數。 網上圖片

金額太少。人力資源機構1111人力銀行昨日公布的相關調查結果顯示，有高達86%的台灣上班族對於兼職躍躍欲試。上班族要想兼職的原因主要有增加收入、正職收入少、工時彈性等。

海峽時評

民進黨「新南向政策」純屬砸錢大騙局

香港文匯報訊 據台灣有關部門最新統計，台灣5月對東盟出口創四年半最大減幅，今年前五個月對東盟出口佔比下滑至15.9%，為近十年最慘。昨日中央廣播電視總台中華之聲發表時評指出，這組數字，就像一記耳光，重重地扇在民進黨臉上。分析人士指出，這表明民進黨這幾年鼓吹、推動的所謂「新南向政策」已經潰敗，現實狠狠地打破了他們用台灣民眾血汗錢堆砌的這個大騙局。有識之士痛心疾首地說，民進黨這些敗家子們，如果把砸在「新南向」裏的金錢扔進太平洋，倒還能聽個聲響，現在是硬當了一把「散財童子」，悄無聲息地給「派發」了！

時評認為，實際上，這個「新南向政策」脫胎於李登輝阻礙台商投資大陸的「南向政策」。雖然加了個「新」字，實質卻是舊瓶裝酸酒，自斟自飲。陳水扁上台後，照樣拿「南向政策」說事。不過，他們的「南向政策」都留下一地雞毛，成為世人笑談。如今蔡英文又接棒，大搞意識形態凌駕經濟規律的鬧劇，妄圖建立不依賴大陸市場的所謂台灣「新經濟模式」，結果依然是孤掌難鳴，自取其辱。民進黨當局這種一條路走到黑、不撞南牆不回頭的死蠢，真讓人匪夷所思！

時評進一步指出，台商的布局和島內人才的流動，不是民進黨當局說了就算的。大陸是全球第二大經濟體，擁有14億人的龐大市場。兩岸同根同源、同文同種，都是炎黃子孫，大陸社會對台灣鄉親有着強大的吸引力。2008年，兩岸實現「三通」，迎來和平發展的良好局面，台灣鄉親就迅速掀起了「西進大陸」的熱潮。2016年，「獨」心膨脹的民進黨上台後，牛不喝水強按頭，採取各種卑劣手段，企圖阻擋兩岸同胞的交流交往。

時評強調，大陸始終心繫台灣民眾的福祉，秉持「兩岸一家親」，落實同等待遇，推出了一系列惠台措施，台灣同胞在大陸擁有的得天獨厚優勢與資源根本不是其他地方可以比擬的。統計顯示，兩岸簽署經濟合作框架協議十年來，台灣出口大陸產品享受的免關稅金額超67億美元，而大陸出口台灣產品的免關稅金額只有約6億美元。

時評最後強調，大陸讓利台灣，真金白銀，實實在在，更加折射出民進黨當局吹噓的所謂「新南向政策」，不過是自作多情、自欺欺人、勞民傷財罷了！奉勸民進黨當局少一點政治算計，多懷點敬畏之心，順應時代潮流、發展大勢，改善兩岸關係，為民眾多謀一些福祉。否則只能像「新南向政策」一樣，一敗再敗、丟人現眼！